FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS, INGENIERA Y AGRIMENSURA
ESCUELA DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA

LICENCIATURA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACON

CATEDRA DE ANALISIS MATEMATICO Il

UNIDAD N°2: CALCULO INTEGRAL

SUMAS DE RIEMANN. DEFINICION DE INTEGRAL DEFINIDA.

1. Sea f : [-3,1] — R definida porf(z) = 2%. a) CalcularU,(f) y Le(f). b) Calcular la suma de
Riemann def asociada a la partion regularPs;, tomando como puntos muestra los puntos medios de
cada subintervalo. c) Dar expresiones garédf)y L, (f). d) Calcularf_l3 f(x)de.

2. Calcular las siguientes integrales definidas:

a) f_51(1 + z)dx C) f05 223dx
b) f14(ac2 +x—1)dx

n n n
Sugerencia: utilizar los siguientes resulta;@lsk — nlntd) 1;1 k2 = Motl0ndl) ’;1 g3 = nolntl)?

b2 —a?

3. Seaf(x) = z, mostrar queff f(z)de = 2=

Sugerencia: a) Considerar una patticregularP,, donde cada; = a+ib‘7“ parai = 0, ..., n. b) Probar
queL,(f) = a(b—a) + (b—a)? S (i —1)yUn(f) =ab—a) + (b;SF i . ¢) Calcular losimites
=1

n2

Jim L, (f)y lm Un(f).

=1 7

PROPIEDADES DE LAS INTEGRALES DEFINIDAS.
4. Propiedad de homogeneidad de la integrat: SIR demostrar quef es integrable y adeas quef: cf
b
= cfa f

5. Propiedad de aditividad respecto del intervalo de integnaSabiendo quﬁf’ flx)dx = -2, f16 f(x)dx =
5y ff g(x)dx = 4, calcular:

a) [, f(x)dz d) [ g(z)da
b) f13 4f(z)dx
0 [y f(z)dz & [{(2f(z) — g(x))dx

6. Elteorema del valor medio dédiculo integral. Sed : [a, b] — R integrable y seam, M los respectivos
minimo y maximo def en|a, b]. Demostrar quen(b—a) < fab f < M(b—a). Probar que sf continua
ena, b] existec € [a, b] tal quef;7 f(z)dz = f(c)(b — a). Este rumero f(c) suele ser denominado el
valor medio de la funén f en|a, b].

7. Hallar el valor medio d¢ en el intervalo indicado y determinar enggpuntos la funén alcanza dicho
valor:

a) f(r)=12%—1en0,3]
b) f(z) = |z? — 2z| en[l, 3]

8. Analizar si las siguientes funciones son integrablel® ) y calcular su integral cuando sea posible:
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x si0<z <1 x+[z] sixeQ

a)f(“")_{z—m sil<z<?2 C)f(x)_{o siz ¢ Q
b) f(z) =+ [z]

9. Calcular cada de las integrales intepretolas enédrminos deareas:

a) fé(3 + z)dx C) f03 (V9 — 2?2 +2)dx
b) ffg V9 — x?dx d) f (3z — 1)dz

10. Dada la fund@n f(x) = —3x, se pide:

a) Calcular[?, £, [*,|f]. J; f
b) Hallarz tal que [“, f(t)dt = 0

FUNCIONES INTEGRALES. TEOREMA FUNDAMENTAL DEL CALCULDO.

11. Dadaf(z) = =2 se definen las funciones

= [ swa G@= [ roa m@ = [ s

a) Analizar la reladdbn entreF, Gy H.

Se pide:

b) Representar @ficamente &, Gy H.
c) Analizar la realddn entref”, G’y H'.

12. Para cada unade las funciotfed;efinidas eno, 4] trazar un croquis aproximado de la fubigif y de la
funcion g definida porg(z) = [ f(t)

1 si0<x<d . B
a) f(ac)—{2 sid<z<d siendoc =0y 0 < d < 4.

b) f(z) =—-1+% siendod < c < 4.

13. Probar que sf es integrable efu,b] y ¢ € (a,b], lafuncion G : [a,b] — R dondeG(x) = [ f(t)dt
resulta continua y derivable en cada punto de continuidathdgiendo aderas queG’(z) = — f(z).

14. Sif integrable erfa,b) y g : [c,d] — R es derivable elc, d) cona < g(z) <bVz € [c,d]y a € [a,b]
entonces la funéin H : [¢, d] — R definida porH (z fg @) t)dt es continua y adeas derivable en
cadaz tal queg(x) sea un punto de continuidad gﬁevallendo aderas queH'(z) = f(g(z))g'(x). Sin
intentar el @lculo de las integrales hallar las derivadas de las siguientes funciones:

a) H(z)= [ 1123 d) H(z f cos t3dt
b) H(z) = [ Sntas
o) H(z) = ffzq:costdt e H(x) = [" (7t —5)dt

15. Hallar una fundn f continua y un imeroq tal queff f(t)dt = cosx — %

16. Seaf (z) =3+ fox 12+S§;tdt, sin intentar el alculo de la integral, hallar un polinomio de grado no mayor
que 2 tal queP(0) = f(0), P'(0) = £'(0) y P"(0) = £"(0).
17. Seaf(x fo 1+t+t2 dt, hallar el intervalo dond¢ es convexa.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Seaf(z) =2+ [ %Hdt, hallar la ecuadin de la recta tangente a laéfjca def en el punto de abscisa
z=1.

LA REGLA DE BARROW.

Aplicando la regla de Barrow calcular las siguientes integrales:

1 . V3 2
a) / 2¢(V/x + V/x)dx d) / ———dx
0 1 x4 + 1
V3 Jx— 222 +5 2
b) / \fod:c e) / |z — 22|dx
1 ~1

4—z2 s —2<x<2

4
) /2 f(x)dx siendof (x) = { 2 si2<z<4

Calcular ekrea de las regiones acotadas por las curvas que se indican en sada)ga= =2, y =
2z — 2%, b)y = sinz, y =cosz, * =0, = =7m/2;C)y =, y= a:%’ x=1, z = 2;d)

x?
y=a2—-2z, y=ux+4.

LAS FUNCIONES LOGARITMO Y EXPONENCIAL.

T
. . 1
Hallar el tumero reak tal que six > 0 = Inx = £ + / gdt.
e

Dadas las funciones definidas®hpor f(z) =z —1—-Inzyg(z) = lnx—1— % se pide: a) analizando
las derivadas destas, demostrar quessi> 0 = 1 —% <Inz < x—1yque laigualdad v alénicamente
paraxr = 1. Interpretar geo&tricamente las desigualdades. b) Utilizando la definide derivada de
In(1
Inx enx = 1 demostrar quéim M =1.
z—0 xT

xT

Hallar los fimeros reales, b tales que* = b +/ e’ds para todar € R.

a

Demostrar las siguientes igualdades (para los valoreshden que sean posibles las expresiones):

In(l1+z) 1 In(l+z)—= In(cosar) a?
a lim ————= = — d lim——~2 — =1 m ————— 2
) 250 3T — 1 3 ) 250 1— cosa 9 ilg%) In(cosbxr) b2

a®*—1 Ina inZ lnzx T _

b) Iim —— = — ) sin o _1 m .t
e—00" —1 Inb © i1—>ml (@3 +1)(z—1) 2 ) xll>nll+1—2:c+lnx
Inx 1

{ - = f 1/ le i { T =
Ve ! ) A ) A ra)e =

Dadas las siguientes funciones:

a) f(z)=e ™ d) f(z) = Inz f) f(x) =e *sinz
b) f(z)=zln’z v
C) f(x) =2xe™™ e f(x)=2a" g f(x)=e"cosx

Se pide: determinar dominio y recorrido, hallar intervalos de momatpde concavidad (o convexidad),
hallar sus extremos relativos y/o absolutos, esbozar Ef&cgs, calculando lognhites necesarios para
justificar las mismas.
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